Senast uppdaterad februari 2025 
Det här dokumentet är ett exempel på utformning av yttrande vid gränsöverskridande ombildning. FAR:s rekommendation 4 (RevR 4) inkluderar beskrivning av revisorns uppdrag vid granskning av gränsöverskridande fusion men innefattar inget exempel på yttrande.
Detta exempel utgör inte en del av FAR:s normgivning det vill säga de ingår inte i FAR:s rekommendationer eller uttalanden, utan ska ses som stöd i det dagliga arbetet.
[bookmark: Kommunikationspolicy]FAR vill även understryka att dokumentet innehåller exempel som behöver anpassas till den aktuella situationen och inte ska ses som mallar på hur de ska utformas.
Revisorsyttrande enligt 24 a kap 9 §§ aktiebolagslagen (2005:551) över ombildningsplan och redogörelse vid gränsöverskridande ombildning

Till aktieägarna i Företaget AB, xxxxx-xxxx, (bolaget).

Jag (Vi) har granskat ombildningsplanen daterad ÅÅÅ-MM-DD samt styrelsens redogörelse daterad ÅÅÅÅ-MM-DD.
Styrelsens ansvar för ombildningsplanen och redogörelsen
Det är styrelsen som har ansvaret för att ta fram ombildningsplanen enligt aktiebolagslagen och för att det finns en sådan intern kontroll som styrelsen bedömer nödvändig för att kunna ta fram ombildningsplanen utan väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag. Det är vidare styrelsen som har ansvar för att upprätta en redogörelse för de omständigheter som kan vara av vikt vid bedömningen av om ombildningen är lämplig för bolaget.
Revisorns ansvar
Min (Vår) uppgift är att uttala mig (oss) om ombildningsplanen och redogörelsen på grundval av min (vår) granskning. Jag har utfört granskningen med ledning av FAR:s rekommendation RevR 4 Granskning av fusionsplan. Denna rekommendation kräver att jag (vi) planerar och utför granskningen för att uppnå begränsad säkerhet att ombildningsplanen inte innehåller väsentliga felaktigheter och att redogörelsen i allt väsentligt är komplett och uppfyller de krav som ställs i aktiebolagslagen. Revisionsföretaget tillämpar International Standard on Quality Management 1 (ISQM1), som kräver att företaget utformar, implementerar och hanterar ett system för kvalitetsstyrning inklusive riktlinjer eller rutiner avseende efterlevnad av yrkesetiska krav, standarder för yrkesutövningen och tillämpliga krav i lagar och andra författningar. Jag (Vi) är oberoende i förhållande till bolaget enligt god revisorssed i Sverige och har i övrigt fullgjort mitt (vårt) yrkesetiska ansvar enligt dessa krav.

Granskningen innefattar att genom olika åtgärder inhämta bevis om belopp och annan information i ombildningsplanen och redogörelsen och vilka metoder som använts vid fastställandet av inlösenbelopp. Revisorn väljer vilka åtgärder som ska utföras, bland annat genom att bedöma riskerna för väsentliga felaktigheter i ombildningsplanen och redogörelsen, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag. Vid denna riskbedömning beaktar revisorn de delar av den interna kontrollen som är relevant för hur styrelsen upprättar ombildningsplanen och redogörelsen i syfte att utforma granskningsåtgärder som är ändamålsenliga med hänsyn till omständigheterna, men inte i syfte att göra ett uttalande om effektiviteten i den interna kontroll som styrelsen utövar vid upprättandet. Granskningen har begränsats till översiktlig analys av ombildningsplanen och redogörelsen och underlag till dessa samt förfrågningar till bolagets personal. Mitt (Vårt) bestyrkande grundar sig därmed på en begränsad säkerhet jämfört med en revision. Jag (Vi) anser att de bevis jag (vi) har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för mina (våra) uttalanden.

Uttalanden
Grundat på min (vår) granskning har det inte framkommit några omständigheter som ger mig (oss) anledning att anse att:
· ombildningsplanen inte uppfyller aktiebolagslagens krav, och
· inlösenbeloppet är olämpligt.

Jag (Vi) anser vidare att det inte framkommit några omständigheter som er mig (oss) anledning att anse att redogörelsen inte i allt väsentligt är komplett och uppfyller de krav som ställs i aktiebolagslagen.
Övriga upplysningar
[Lägg in en beskrivning av vilken eller vilka metoder som har använts för att fastställa inlösenbeloppet samt huruvida de använda metoderna är lämpliga för att fastställa inlösenbeloppet. Om det har uppkommit särskilda svårigheter vid värderingen ska det anmärkas.]

Detta yttrande har endast till syfte att fullgöra det krav som uppställs i 24 a kap 9 §§ aktiebolagslagen och får inte användas för något annat ändamål.
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